

Приз из рук знаменитого стайера

Молодые не знают, а пожилым надо напомнить о наших двух земляках, прославленных легкоатлетах прошлых лет Феодосии Карповиче Ванине и коренном шайтане Михаиле Григорьевиче Галактионове, в честь которых спортивный комитет Первоуральска и тренеры по легкой атлетике решили проводить ежегодный пробег.

Первым прославился первоуральский строитель Феодосий Карпович Ванин, в 1952 году установивший всесоюзные рекорды в беге на 10, 15, 20 км и в часовом беге. Сейчас он живет в Москве. А вот со вторым нашим бегуном, Михаилом Григорьевичем Галактионовым, шестикратным чемпионом СССР и чемпионом мира в марафоне в командной борьбе в 1957 году в чешском городе Кошице, нам удалось встретиться и побеседовать в последние дни уходящего, теперь уже прошлого года.

А началось все на праздновании сабантуйа в 1951 году, где играл Михаил Григорьевич в футбол за первый цех НТЗ. После игры, не снимая футбольной амуниции - тяжелых бутсов, шитков и длинных футбольных трусов, вышел на старт тысячеметровки. Рядом бежал чемпион области по легкой атлетике в беге на 300 м, обутой в шиповки. На финише чемпион далеко отстал. На этом бега не закончились: обиженный легкоатлет снова вызвал нашего футболиста на "дуэль". Теперь на дорожке они вдвоем, с той лишь разницей, что Галактионова за это время успели переобуть, дав на ноги борцовки. В результате забега Галактионов не только обыгрывает соперника, но и устанавливает рекорд области. Судьи, не веря глазам своим, бросились перемерять... беговую дорожку, но придаться было не к чему - все оказалось верно. После этих импровизированных соревнований Михаила Григорьевича пригласили выступить за общество "Красное знамя", где он выиграл дистанции от 200 до 5000 м и в том же году попал в сборную области.

Уже в 1952 году Михаил Григорьевич впервые выступил на чемпионате СССР в Риге вместе с сильнейшими стайерами страны и занял второе место, проиграв лишь участнику Олимпийских игр Ивану Пожидаеву, значительно

более опытному спортсмену. Галактионова пригласили в сборную Союза, где он начал готовиться к забегу на приз газеты "Юманите". После сборов в Сочи была прикидка. Во время нее наш земляк проиграл олимпийскому чемпиону Владимиру Куцу, придя к финишу вторым. Несмотря на то, что он должен был ехать во Францию, Галактионов отказывается. Такой уж он человек - скромный, прямой. Всегда говорит то, что думает, в глаза, хотя многим это не нравилось. Даже в сборной у него были проблемы - из-за характера...

До поздней ночи рассказывал о своей спортивной жизни Михаил Григорьевич. Особенно памятно ему два результата: впервые выигранный им всесоюзный забег на 30 км в Москве на приз газеты "Труд" с результатом 1 час 34 минуты 36 секунд, который продержался много лет как рекордный, и первенство СССР в беге на 20 км, где он занял первое место, показав результат 1 час 1 минута 18 секунд. Дистанция далась нелегко - ноги были стерты так, что даже белые спортивные тапочки к финишу стали красными от крови...

В сборной Союза он был десять лет. В книге П. Шорца "Стайерский и марафонский бег" написано, что он не раскрыл до конца свои большие возможности классного марафонца. Возможно, автор книги прав. Тому есть объективная причина: готовясь к международным соревнованиям, попал Галактионов в катастрофу на дороге и получил сотрясение головного мозга с контузией. И врачам, и ему самому было ясно, что бегать больше нельзя. Как для любого спортсмена, это было самым тяжелым переживанием в жизни.

Сейчас Михаил Григорьевич жив, здоров и работает в грузовом АТП. Занимается садоводством, заядлый рыбак и страстный любитель горячего пара. Воспитывает четверых внуков. Михаил Григорьевич всех поздравляет с наступившим новым годом и приглашает всех желающих в конце января на пробег, где он своими руками вручит переходящий приз и все участники которого будут записаны в памятную книгу.

А. СКОРОБОГАТОВ,
председатель клуба бега
"Голубь мира".